



共融堂訊

常年期第五主日

2021/02/07 (乙年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話:2832-4270

士林區中正路264號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話:2821-4735 北投區

石牌路2段90巷20號

shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話:2812-2841

士林區延平北路

6段175號

蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地

電話:2832-1337

士林區德行東路202號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

常年期第五主日

文/廖修三弟兄

願我們頌謝上主的仁慈，稱頌祂為人所做的奇事；因為祂使口渴的人獲得滿足，使饑餓者飽饗美物。

● 讀經一 約伯傳七：1 - 4, 6 - 7

好人為什麼會受苦？不是常說好人有好報嗎？約伯試圖為我們解開這個謎題，但是看來，它也沒有為我們提出一個絕然的答案，天主的聖意實在深不可測。約伯是個外邦人，生性善良，富甲一方，家庭美滿，天主允許魔鬼對約伯施加試探，使他失去財富和家人，還全身長滿惡瘡，看看這個時候的約伯竟將如何？有三個好友對約伯的遭遇表示同情，企圖安慰他，他們認為善良如約伯，竟遭受這麼大的不幸和痛苦，莫非是約伯犯罪的緣故？然而他們的解釋和安慰都沒有辦法切中肯綮，甚至搔不到癢處。約伯否認犯罪，因此請求天主為他申冤。他的朋友提出另一個理由，認為約伯所以如此受苦，是上主要警告世人或是為鍛煉祂所愛的人成器，人不可因此埋怨天主。

最後天主在旋風中現身說法，要人謙虛為懷，不可妄作聰敏，完全承認上主的大能、慈愛與上智，靠著信德把自己交付給天主。的確，受造物縱使是人類，也不可以自身的遭遇向天主抗辯，因為陶工依照自己的自由意思捏塑陶土，陶土豈能反抗？約伯傳的文字和內容都很優美，是一部文學的上乘之作，聖經學者把它列為智慧書的範疇，很值得我們細細品嚐。

● 讀經二 格前九：16 - 19; 22 - 23

「如果我不傳播福音，就有禍了！」難道這句話單對聖保祿宗徒適用嗎？不是的，當我們領受洗禮時，傳播福音的責任就已經託付給我們了。

梵二大公會議「教友傳教法令」給我們極明確的提醒：傳播福音除了靠著司鐸特別負擔的宣講和施行聖事的任務來完成，教友也有應當完成的部分，教友要成為「真理的合作者」，基本上和牧靈工作者是相輔相成的（教友法令5）。傳播福音的工作不止於生活見證，還必需尋求機會以言語來宣揚基督，引領外教人得到信仰，因為「基督的愛催促著我們」，而且在每位教友的心中，聖保祿這句話應該得到回響（教友傳教令6參照）。至於聖保祿說：「對信心軟弱的人，我就像他們一樣，為爭取那些軟弱的人；對怎樣的人，我就

成為怎樣的人，為的是盡自己的力量去救一些人。」這並不是說，為了某些人，我們非得先與他們合流不可；不是的，我們是要站在堅強的信德基礎上，本著同理心，與人親近，引導人們更加接近基督。而傳福音，要不求名利的去傳，我們最大的獎賞就是名字被登記在天上了（路一：20b）。

● 福音 谷一：29 -39

主耶穌基督巡行加里肋亞海岸各城鎮村莊，宣揚天國、施恩行善、治病驅魔，幾乎全部的時間都用上了。但是祂在忙中，仍不忘尋找機會向天父祈禱。聖史馬爾谷這樣記載：「清晨，天還很黑，耶穌就起身出去，到荒野的地方，在那裏祈禱。」四部福音都對耶穌的祈禱多所著墨，今天，我們就來談談主耶穌的祈禱。

四位聖史為我們指出耶穌每在重要的時刻都會先行祈禱，以尋求天父的旨意，而顯示出祂對天父的順服。相信祂在曠野四十天，受魔鬼試探的前後，必然做了深刻的祈禱。耶穌開始傳道生活，受若翰的洗禮後立即祈禱，天為之開了，聖神如鴿子形像降臨，天上傳來天父的聲音（路三：21 - 22）；耶穌在選十二個門徒前曾徹夜祈禱（路六：12）；耶穌以五餅二魚顯示增餅的奇蹟後，獨自上山祈禱（谷六：46）；耶穌在大伯爾山顯聖容時，也是在祈禱中（路九：29）；在最後的晚餐，祂為自己、為門徒、為信友祈禱（若十七）；受難前在橄欖山園祈禱（瑪二十六：39）；路加記載當時的主耶穌血汗併流（路二十二：44）。馬爾谷所記的則有三次，一是在主開始傳道時（谷一：35 即今天福音所述），二是傳道的中段（谷六：46），最後一次為山園祈禱（谷十四：32）。看得出來，耶穌的確在每個重大的時刻祈禱。

耶穌本就是天主，何以祂仍然要向天父祈禱？我們看到他的祈禱有特別的內容：其一，讚美天父，因為祂是萬有的根源；其二，為自己也為世人祈禱，教導我們，就如兒女向父親請求，父親無不應允的；其三，為拯救世人，持續地向天父祈禱，以增加力量而克盡全功（谷十四：32-42；瑪七：7-11）。更重要的，祂教導我們以天主經的內容向天父祈禱，因為凡我們為光榮天主，為傳揚福音，以及為生活上的一切所需，包括物資、精神、獲得罪赦、免於災禍、抗拒魔誘，在天主經的祈禱中，無一不備，何其簡明而易行，若信友天天以天主經的內容祈禱和默想，已足夠作為往赴天鄉的資糧了。

福音的第二個重點是「宣講」。主耶穌宣講天國的福音，佐以愛的實際行動，讓人感動而樂於接受。主也把這個言與行的工作托付給宗徒們，更托付給信友們，所以每位兄姊都有責任把耶穌介紹給別人，讓人有機會接近祂，更好是得到信仰。雖然聖保祿說：「如果我不傳播福音，就有禍了。」但在羅馬書第十章，他也講過：「人若不信祂，又怎能呼號祂呢？從未聽到祂，又怎麼能信祂呢？沒有宣講者，又怎能聽到呢？若沒有奉派遣，人又怎能去宣講呢？正如經上記載：傳播福音者的脚步是多麼美麗啊！」（羅十：14-15）。各位兄姊，我们的脚步必定是美丽的，当我们勇敢的去传播福音的时候。